



三级甲等综合医院
普爱泽人 萍聚精进

萍醫通訊

PING YI TONG XUN

萍乡市人民医院主办 准印证号：赣内资字第J044号 本版四期 投稿邮箱：PYTX99@126.COM 网址：<http://www.pxsrmyy.cn/>

我院4学科获省级 临床重点专科建设项目

江西省卫生计生委2月27日公布2013年度省级临床重点专科建设项目建设单位名单，我院心血管内科、消化内科、普通外科、重症医学科4个学科被确定为省级临床重点专科建设项目，建设期为3年。我院获批专科数位于全省所有设区市医院之首。据悉，此次获批4个省级临床重点专科建设项目，将接受省卫生计生委实行的动态管理，在建设期满后如达到省级临床重点专科建设要求，将授予“省级临床重点专科”。

目前，市医院已拥有消化内科、普通外科、心血管内科、内分泌科、呼吸内科5个省市共建医学先进学科，神经内科、眼科、病理科、血液内科、放射肿瘤科5个省市共建重点学科，消化内科、普通外科、心血管内科、重症医学科4个省级重点专科，省级重点学科数量已达省同级医院之首。

心血管内科：开设心肌梗死抢救绿色通道



市医院心血管内科是我市成立最早、技术力量最雄厚的心血管专科，省市共建先进学科，萍乡市重点学科。拥有主任医师1名、副主任医师5名、主治医师5名，其中博士1人，硕士研究生10人。为了提高急性心肌梗死患者的抢救成功率，市医院派医治疗团队到国内外顶级医院学习冠脉介入及搭桥手术。目前，该科已熟练开展“冠状动脉造影术、冠状动脉成形术+支架植入术、冠脉腔内激光抽吸术、埋藏式永久起搏器、心内电生理检查、ERCP及胆道镜介入治疗技术、EMR、ESD胃镜介入诊疗技术共万余例，承担本市60%以上本专科疑难危重救治工作。2013年，该科“HSPF及其伴发血管对小鼠胰腺炎炎症介质表达的影响及其机制”项目获批国家自然科学基金委地区项目资助，成为省内同级医院中获得的首个国家自然科学基金重点项目。同时还有多项“省科技进步奖”及“市重点科技计划项目”在研，有多项省市科研成果奖。科研成果及专业技术项目走在了全省同类医院前列。2012年，市医院消化内科成功举办全市首次国家级继续教育项目，有力推动了我市消化诊疗水平的提高。

消化内科：获省内同级医院首个国家自然科学基金项目

市医院消化内科是江西省临床重点专科建设单位、省医学省市共建先进单位，为国家药物临床试验机构资格认定专科。拥有主任医师4人、副主任医师6人、博士研究生1名，硕



士研究生4名，享受政府特殊津贴专家2名。设有两个住院病区、消化专科（含胃、门诊、肝胆门诊、消化实验室）。每年开展腹腔镜支撑式入路、胆道碎石等ERCP治疗技术，以及食道胃底曲张静脉套扎、硬化及粘合剂注射治疗、EMR、ESD胃镜介入诊疗技术共万余例，承担本市60%以上本专科疑难危重救治工作。2013年，该科“HSPF及其伴发血管对小鼠胰腺炎炎症介质表达的影响及其机制”项目获批国家自然科学基金委地区项目资助，成为省内同级医院中获得的首个国家自然科学基金重点项目。同时还有多项“省科技进步奖”及“市重点科技计划项目”在研，有多项省市科研成果奖。科研成果及专业技术项目走在了全省同类医院前列。2012年，市医院消化内科成功举办全市首次国家级继续教育项目，有力推动了我市消化诊疗水平的提高。

普外科：微创手术比例达到80%左右

市医院普外科是萍乡地区最早的科室，名医辈出。目前分设两个病区：肝胆外科、胃肠外科；设有乳腺外科、小儿外科、肛肠外科。创伤中心腹部外科等亚专科学组。该科拥有主任医师4人、副主任医师6人、博士1人、硕士5人、100余位护士。该科不断开拓进取，荣获江西省科技进步三等奖2项、获萍乡市科技进步一等奖4项、二、三等奖多项，每年至少有一项以上填补省内空白新技术引进、吸收推广。2000年，引进腹腔镜，率先



开展了第一例腹腔镜手术。经过10多年的发展和提高，逐步从单纯腹腔镜治疗发展到腹腔镜联合治疗，从单纯腹腔镜治疗发展到腹腔镜联合其他治疗，从单纯腹腔镜治疗发展到腹腔镜治疗与介入治疗的结合。2004年，该科成功开展了我市首例肝移植手术。2008年肝胆外科成为江西省临床重点专科建设单位，并于2012年通过省卫生厅验收，成为省市共建先进单位。2011年该科正式开展了单孔腹腔镜胆切除术。2012年成功开展全省首例腹腔镜胃穿孔修补术。2013年成为江西省临床重点专科建设单位。目前，该科已开展腹腔镜甲亢医院评审项目和国内要求的所有腔镜手术。常规开展腹腔镜胃、肠癌根治术、胆道探查术、规划性肝切除术等。目前，微创手术、规划性肝切除术等，而利用高级机器人平台的达芬奇手术正是该科立志发展的方向。

重症医学科：许多危急重症病人在这里逐渐走向康复

市医院重症医学科（ICU）创建于2003年，是萍乡地区首个重症医学



科（综合性ICU），实现了集院前急救、急诊内外科、重症医学科（综合性ICU）三位一体的先进急救医学模式。该科拥有从事ICU专业的医师12名，其中主任医师1名、副主任医师4名、主治医师8名，其中全副制博士1名。目前拥有人工床头护理的护理队伍。目前，市医院已形成了涵盖重症医学科、急诊科、创伤外科、神经外科等学科的大急救体系，拥有的先进设备对患者进行24小时的呼吸、心跳、血压、血氧饱和度、体温等生命体征监护和生命支持，提高危重症病人抢救成功率。2013年在与台湾嘉义长庚纪念医院建立合作关系后，市医院迎来了台湾第一批涵盖重症医学专家团的交流指导。专家团的到来，不仅为市医院重症医学科带来先进的治疗理念及成功的临床治疗经验，而且还坚定了医院重症医学未来发展的信心。

（本文转载自2014年3月4日《萍乡日报》）

**市委副书记、市长李小豹
节后亲临我院三期工程督导工作**



2月10日，是全市安全警示日。市委副书记、市长李小豹在市府办公室、市安监局、市卫生局等部门负责人陪同下，冒着严寒来到我

院三期建设工程工地督战。

在医院三期工程医疗主体大楼建筑工地，苏晓清院长汇报了我院全面深化三期工程和健康公园建设，采取有效措施加快工程建设进度，以及落实工程建设安全管理等工作情况。

在督战中，李小豹对我院三期工程建设整体情况予以了充分的肯定，同时也指出：市医院三期建设工程是我市最大的民生工程项目，是市委、市政府城市建设重点项目之一。建筑公司要在确保安全前提下，进一步抓紧工期进度，确保今年9月能交付使用；要抓好安全生产，全力确保建筑安全，彻底排查消除安全隐患，确保工程继续成为全省样板工程，造福福源乡人民。

【党建专栏】

群众路线“践行记”

我院党员干部开展“转换角色、换位体验”活动

新闻背景：

“把患者最不满意的地方去”、“到矛盾最集中的地方去”、……从3月份开始，我院领导班子成员、副县级领导干部和中层党员干部全部“下沉”到一线岗位，开展“转换角色、换位体验”活动，真切感受到就医患者的难处和一线员工的辛劳，从而转变医院管理团队的思路，提升群众服务能力，改进工作方法，更好的服务群众。

为了不让活动走形式，医院预先准备班次，让院领导及党员干部利用周末等业余时间深入基层，到患者意见最大的岗位。矛盾和困难最突出的岗位，积极开展“四个换位”，即“就诊体验日”与患者换位体验、“岗位体验日”与窗口工作人员换位体验、“值班体验日”与医务工人员换位体验、“服务体验日”与服务对象换位体验。同时，针对“换位活动”中发展的问题要提出切实可行的解决办法，并追踪整改落实。医院还在院务会上会议上对院领导及党员干部的感受体会进行分享，对活动成果进行全院展示。

书记带头将“换位体验”活动做好做实



8点刚过，党委书记王东穿上白色大褂，走进门诊部门诊导医台，以一名导医的身份换位体验一线工作人员的工作状况。

“老大爷您好！您哪里不舒服啊？”王书记看到一位颤颤巍巍前来就诊的老大爷，王书记就关切地询问起来。

“您带了身份证和诊疗卡吗？如果带了可以直接去看病，不用再去排队挂号了。方便一些呢！”“医生可以先不要挂号就可以看病了吗，那太好了。”老大爷说。我院“先诊疗后付费”就诊服务模式自去年1月运行以来，王书记十分关注其运行情况。

在就诊高峰期，王书记在门诊部巡视了一圈。药房、检验、收费、影像科……每到一处，王书记仔细查看着就诊情况，和医务人员、患者进行交谈。王书记强调，全院党员干部特别是领导干部要紧紧把握我院的群众路线教育实践工作的契机，大力转变工作作风，带头深入基层，联系群众，服务患者，带头好、办好事、办实事，将“换位体验”活动做好做实。

健康宣教对患者来说很重要！

刘剑波副院长是我院消化内科的首席专家，80不到，他就早早的来到了消化内科和感染性疾病的门诊坐诊。最近正值春季，气温变化不定，细菌繁殖，如果饮食不当，很容易诱发肠道致病菌。一直以来，刘剑波副院长对医护人员健康教育工作十分重视。“通过对我及家属科普的宣教，帮助他们及其家属以及社区群众掌握卫生保健知识，树立健康理念，对于防治疾病、促进健康非常重要。”在指导门诊的过程中，刘剑波副院长也不厌其烦地逐一耐心地告诉病人一些预防疾病的方式方法，还建议医护人员利用业余时间也可以进行相关知识的培训和自学，在带教诊治的过程中，更好地服务于患者。

患者的需求，就是我们工作的重点！

作为心内科的首席专家，李丰副院长的“换位体验日”异常忙碌。这不正是李丰副院长的“痛处”所在吗？“我看着我做什么一直都在看！”这位老中医一语道破了李丰副院长所处的尴尬境地。“怎么痛？”这是他的第一句话。李丰副院长当场就为老伯量血压。是啊，谁有没差不多两个礼拜了。李丰副院长接着问：“你最近是否经常感到胸闷、气短、心慌、心悸、心绞痛？”一位妈妈带着女儿前来就诊，李书记亲热地询问问题。“八岁了。”你有心脏病的治疗卡吗？“没有。”在这里写一下自己的基本信息吧。李丰副院长在李书记的帮助下，一笔一划地写好自己的姓名，身旁的妈妈看着女儿几经思索的一系列的活动，露出了会心的笑容。李丰副院长热情地为老中医引路，指引他前往去就。一上午，李丰副院长带门诊号数为数十位病人进行了“首诊”接诊，他热情地服务态度受到了患者们一致的好评。

用真诚的心，善待病人！

导医是护理工作者最平凡也最一线的部门。我院纪委书记李建华作为护理工作的首席专家，这一次的“转化角色、换位体验”让她感同身受。“对于一名护士而言，一定要用真心的服务，去善待每一位病人。”当李建华纪委书记一来到导医台，她就对身旁的导医说。在一上午的导医工作之后，李书记的微笑一直在嘴边，亲切和蔼地帮助病人解决疑问和困难。“小姑娘，你多大了？”一位妈妈带着女儿前来就诊，李书记亲热地询问问题。“八岁了。”你有心脏病的治疗卡吗？“没有。”在这里写一下自己的基本信息吧。李建华在李书记的帮助下，一笔一划地写好自己的姓名，身旁的妈妈看着女儿几经思索的一系列的活动，露出了会心的笑容。李建华就职的人或多或少身体都有些不舒服，我们一定要用耐心和细心去对待他们，尊重病人就是尊重自己，爱护病人就是爱护医院”。李书记用实际行动诠释了这句话的内涵。

尽全力让病人就医更便捷

我院门诊部建于上世纪八十年代初，目前在客观条件上挖掘了可以挖掘的所有潜力。为了满足老百姓日益增长的就医需求，医院想方设法优化就医流程，推出各种便民举措缓解群众“看病难”问题。作为门诊部的分管领导，叶君明同志在主题服务的过程中不断向同事问患者们，了解群众的心声。“这个换位卡上的机器有什么作用？医院应该加大对市民的使用指导。”“要怎样才能预约到门诊门诊？”“……要尽全力让病人就医更便捷。”叶君主任将听到患者们诉求时立即给予答复，并要求相关职能部门协调解决，进一步优化流程，方便群众就医。

院长“换位”当导医



“我肚子总是间断性疼痛，要看哪个专科？”3月9日9时，市人民医院门诊大厅，一位来自八一街的李阿姨正在咨询台内的苏晓请耐心地

指引她，“先去消化内科，排除胃部问题后再建议去妇科就诊。”

苏晓清是市人民医院院长。而现在，他是一名普通的导医。早上8时开始，医院门诊部人来人往，3个多小时里，200多位患者咨询了苏晓清。“咨询量最多的是拿检

查结果来看医生，或已经预约的患者。也有许多病人不知道看什么专科的，还有外地病

“用心、细心的去完成每一次工作”

医技部门是夏洪妍副院长重点联系部门。早上七点半，她早早就来到门诊部，巡视了一圈之后，便立即投入到导医紧张的工作中。在一天的志愿服务过程中，她特别关注了我院医技检查结果的及时性和准确性。病人的安全是重中之重，她不但及时为患者查询检测结果，还向患者家属解释报告单上结果的含义，同时还进一步核查检验报告单的准确性。夏洪妍副院长表示，患者既然向你提出了问题，就表示他的心理上开始喜欢和认同你，对你抱有了某种期望和信赖。而一句简单打发他们的话只会挫伤他们对你的好感，进而会对检查报告的准确性与可靠性产生怀疑。我们不可以把“不会”来当成逃避的借口，应该多倾听，多释疑，多表达对病患的关爱，用心、细心的去完成每一次工作。

“确保患者‘全人’安全”

“质量”是医院管理的灵魂。持续提升医疗、服务质量是医院的中心工作，是医院评审的核心关注点。如何追求更高效、更规范、更严谨的质量管理体系？分管医疗的何建中副院长给出了答案——一点点地持续推进。在志愿者服务的过程中，他不断强调要确保患者“全人”安全。当一位老奶奶的患者在家属的陪同下走进门诊大厅，赶紧将轮椅推来，陪同她的老人挂号到取药的全过程。当一位心脏病的患者，不厌其烦地与病人进行沟通和解释，尽可能地缓解患者心理与情绪困扰；接触患者前后一定要严格执行手部卫生，确保每一位患者获得最清洁、最安全的医疗服务……何建中副院长从几个小细节诠释了什么是“全人”服务，即从病人的切身利益和权利出发，从身心、心、社、灵四个方面满足和服务病人。

守护生命

3月24日，雨后清晨，空气清新，新的一周又开始了。市医院医生郑志刚一大早脚步匆匆赶往医院。作为市医院急诊科和重症医学科两个科室的负责人，他每天忙得像只陀螺，一刻不停地工作，等待他的都是令人焦心的工作。

7时40分，郑志刚提前来到病房查看重危病人情况。9时，刚查完房，值班护士匆匆推门告知他：“床患者突发呼吸困难、昏迷，血氧饱和度下降！”郑志刚带领医护人员急忙奔向病房迅速投入抢救。这名患者今年72岁，近日反复出现心衰、肾衰，已经多次采取纠正心衰、深静脉置管、血液滤过等抢救措施。此时，老人意识突然丧失，血压维持不住，陷入昏迷。郑志刚一边有条不紊地实施抢救，查看各项监测数据，一边吩咐身旁的医护人员：“重症肺炎，急性呼衰，上呼吸机，通知家属属病危！”经过一番紧张地抢救，两个小时后，病人意识逐渐清醒。

此时已是午饭时间。郑志刚刚准备吃饭，又接到电话：“一位昏迷中毒病人入院急需抢救。”他放下碗筷，赶往急诊科。经过洗胃、床旁血液灌流、气管插管、机械通气等一系列抢救措施，患者转危为安。

下午3时，一位出现感染性休克、多脏器衰竭、先兆流产的患者被紧急送入ICU，患者接受了紧急经颈股深穿刺双腔管置入手术。术后，病人出现急性呼吸窘迫综合征，生命垂危。郑志刚和同事们给他吸呼吸机、扩容、输血、纠正酸碱平衡、利尿。抢救一直持续到凌晨，患者才暂时脱离危险。这时的郑志刚脸上才露出如释重负的表情。

夜深了，急诊科和重症医学科依然灯火通明。郑志刚和同事们还在接诊一个危重病人，继续为生命守望在这里。

（本文转载自4月7日《萍乡日报》头版“记者实录扎实推进第二批党的群众路线教育实践活动”专栏）

[编者按：]

科学家也许更多地付诸于理智，艺术家也许更多地倾注于情感，而医生则必须集冷静的理智和热烈的感情于一身。作为一名医务工作者，我们有义务并且有责任去思考如何正确去对待病人，如何将他们终极的人文关怀。

著名的医学教育家哈里森对医生是这样描述的：能当上医生，是一个人一生中最有价值的机遇，或者说是一生中要承担的最大的责任。当你穿上白大褂，再年轻的医生，在病人眼里也是长者，因为他信赖你就像开上帝的锁，倾吐一切，再无能的医生，在病人眼里也是圣贤，他认为你可以解决一切。因此，医生之荣在这里，医生之痛也就在这里。

医学并不是单纯用医学去战胜病魔的冰冷的自然工程技术。对疾病作出诊断，并不是医学所追求的胜利。赢得患者满意更应成为医生提升自我修养的最终目标、精技术，更应重人文。其实这并不是什么高深的理念，只是把病人看作人，有感情的人，不仅仅着眼于疾病本身，让尊重患者、尊重生命，成为医学倡导的第一要义。这样，我们在日常工作中体现的更是一种寻常的关怀心、悲世的悲悯心，一道人性的光芒，以及一份人道主义的内在呼唤。

这是一篇北大人民医院的一位青年医生写的工作日记，字里行间中体现了医务人员的奉献与不易，我们是与疾病作斗争的“白衣战士”，我们是守护健康的“白衣天使”。我们在坚守工作岗位，守护着人民群众的生命健康的同时，更应该感谢在岗位默默支持着我们的亲人们，是他们的无私的奉献，才能成就今天的我。

我是一名普通的急诊科医生，医学8年，工作3年。

有一晚夜班，恰巧爸爸从外地来北京，晚上没时间来探视我，母亲送饭时一样忙。患者走马灯似的一个接一个，我都没有时间抬头看一眼在诊室门口的父亲，他站在那里一言不发，等着我。

不知道过了多久，当我习惯性地接过挂号单，询问到：“您怎么不舒服？”突然听到爸爸熟悉的声音，他依旧跟我说一句：“儿子，我没有不舒服，就是想让你见一会儿，聊口水。”

我瞬间想起眼泪，年过半百的父亲没有为我讲述很多的话，甚至为了跟我说这么简单一句的问话，不得已加入患者排队的行列。

作为医生，我最怕患者问心无愧，可是作为儿子，我却帮得亏了父母太多。不要责怪老人耽误了其他患者看病，他只是用这种方式为他的儿子赢得了不到一分钟的喝水时间。

我不奢望我的患者会体谅我们的辛苦和不易，更不奢望他们感谢我，我只是希望他们公正的对我和我的同事，能像尊重和爱惜自己的生命一样，尊重医护人员。

我也是人，我们承担的是超负荷的工作量，还有频繁出现的非作事件。血案频发，我的父母虽然为担心我的安危而流泪，但还是选择相信我。

“儿子，爸吗就你一个，别人不心疼，妈心疼，一定好好的，注意安全。”

注意安全！听着这四字，我突然明白我在从事的是多么高危的职业！医学的同道，请为家人保驾护航！不学医的朋友，请尊重你们以后的健康！尊重医护！

一名美国医生对医患共处的建议 与所有行医者共勉

目前在美国，急诊医师与对方的法律联系愈发密切。对急诊医师而言，做出正确诊断固然重要，但赢得患者满意度急诊工作中更为重要的一步。由于急诊医学的特殊性，急诊医师需在有限时间内处理大量可能患有完全不同疾病的患者。某些往往经历着生命中最脆弱时刻，是无助的时刻，这不仅是否定疾病的本身所致，而且是因为患者对突然发生的疾病毫无思想准备。不管诊断成效如何，只要患者及其家属觉得急诊医师关心不在焉，他们就会诉诸法律。综上所述，急诊医师需要并有责任学习必要的技能，努力使医患双方对患者在急诊室就诊的经历感到满意。这些技能须在以下三个阶段有所体现。

诊治交流阶段**1、黄金三分钟**

(1) 接诊最初医生应态度友善，面带微笑做自我介绍。

(2) 营造舒适的氛围，如拉上帝子，坐在患者旁边。这些均可使患者感到你在他身上花费了时间和精力。

(3) 找到患者所关心的问题：“您希望我今天能为您做什么？”

(4) 如果患者的主要过于焦虑，那么一开始，就要告诉患者目前在急诊室你能为患者做什么，不能做什么。“我很希望能够帮助您……但是，目前我所能做的仅仅是……”

(5) 告知患者治疗方案安排以及在化验、影像检查和等待会诊医生可能耗时的时间。

2、真诚询问，倾听陈述，安抚情绪

(1) “您今天来看诊的目的是什么？”要明白什么是患者最为忧虑的。比如患者是否因为头痛怀疑自己得了头部肿瘤？或者是否因为胸痛怀疑自己心脏病。

(2) “您认为问题在哪里？”这个问题一般可以引导患者说出他们的恐惧所在。患者一般不会因为业务不精而起诉，相反，当他们感觉自己不够关心，可能会采取法律行动。

(3) 真诚听取患者的陈述。如果患者才能从亲身参与治疗的治疗计划，而返回急诊室的可能性也相应减少。若患者及其家属对治疗计划和诊断不理解的时候，很可能离开这家医院到另外一家医院就诊。

(4) 在完成接诊后，如果患者回家，要为患者制定后续的治疗方案，还要询问患者对医护人员的工作是否感到满意，在离开急诊室的时候是否已无不适。

(5) 特别要注意的是，在诊断不确定时，例如一些腹痛，临床表现不符合任何一种威胁生命的其他的典型症状，患者可能带着“不明原因腹痛”或“腹痛，非急性”的诊断回家。但必须使这些患者知道，之所以做出这些非特异性的诊断，是因为你医生根据目前患者的状况判断暂时没有威胁生命的事件发生，如果症状持续或加重，就应复诊。这时，与患者的交流至关重要，必须让其知道，从急诊室回家并不意味着万事大吉。

病房书写阶段

1、不放过致命生命的疾病存在的可能

- (1) 详细记录患者主诉，认真考虑是否可以做出存在致命疾病的诊断。例如：头痛症状，是否有蛛网膜下腔出血或肿瘤的可能。
- (2) 在简要体检、查体之后，注意搜集以确定或排除诊断的证据，注意阅读病历的每一个部分，包括护士记录和会诊医师意见。
- (3) 当编写病历时，要记录特殊的既往史和体格检查阳性体征，这些都有可能影响诊断。例如：头面部外伤，以有过的相似的病史，目前没有到最严重的程度，没有颈项僵直，没有视物模糊等。

(4) 每个病史至少考虑10项鉴别诊断，你没有必要将它们都记录下来，但是这可使急诊医师不仅仅考虑常见病、多发病，而且同时考虑一些可能威胁生命的疾病或少见病，从而得到锻炼。

2、做任何有创的检查或治疗之前，要与患者签署书面的手术同意书。

- (1) 参考医院法律部门制定的法律文件范本，在手术同意书顶部应标注患者的姓名、当前时间。
- (2) 手术同意书应列出将要进行操作的要点，这项操作的危险性（感染、出血或气胸）；经治医生与患者及其家属所探讨的进行此项操作所承担的风险以及医师的建议等內容。

(3) 在手术同意书的最后，应包括以下三个部分：①患者的签名；②与患者讨论这项操作风险/益处的医师的签名；③在现场的第三者，最好是患者的护士或其他医师。

(4) 完成有创检查或治疗时，要详细记录操作过程的技术细节、并发症的情况。

(5) 在某些特别紧急的情况下，无法取得患者或者其家属的书面同意时，应为患者的最大利益着想，给予患者最恰当的治疗。

3、医疗文件最重要的部分是对患者病情的评估并做出治疗计划

(1) 结合患者的主观、病史和体检结果，记录患者的病程变化。准确记录症状发生的时间点与变化十分重要，便于会诊医生和其他急诊医师可以了解患者病情的演变过程。

(2) 写下你的诊疗计划，如：实验室检查、头CT、治疗偏头痛的药物，如果好转，出院。

(3) 回顾治疗计划：在完成所有检查和治疗后，在患者治疗的结局，用一两句话进行简单的总结。如果患者出院回家，应在病历上写下后续的治疗方案。记下你与患者讨论的诊断和治疗方案，并让他们知道在何种状况下应该回到急诊室复诊，或是在2天之内由社区医生进行随访。

风险评估阶段

(1) 要避免法律纠纷应将风险管理融入到医疗实践中，参加学术报告或邀请客座教授一起讨论在急诊实践中遇到的特殊病例。

(2) 讨论通常邀请法律学者或者在医院中参与处理此类事件的相关部门参加。

(3) 用以上提及的技巧，寻找自身所在急诊室需要改进的地方，包括患者的需要、隐私权、护士的需求、医师的需求，运用的手术同意书、扩展的记录表格等。

(4) 经常性地回顾患者历史，将每一名医师做过重要标记的内容加以总结，评价哪些做得好，哪些需要改进。对急诊医师而言，进行交流和记录与做出正确诊断一样重要。

与天下所有行医者共有的话

“No greater opportunity, responsibility or obligation can fall to the lot of a human being than to be a physician. In the care of the suffering needs technical skill, scientific knowledge, and human understanding. He who uses these with courage, humility, and wisdom will provide a unique service for his fellow man and will build an enduring edifice of character within himself. The physician should ask of his destiny no more than this, and he should be content with no less.”

——Harrison’s Principles of Internal Medicine

这段话是在内科经典名著《哈里森内科学原理》(Harrison’s Principles of Internal Medicine) 第一版第一节第一段的导言中，哈里森(Harrison)对医生的描述。其大意是：应当当医生，是一个人一生中最有价值的机遇，或者说是一生中要承担的最大的责任。在医治患者时候，他需要有技能、科学知识以及对人类的同情心。在施治过程中，要有勇气，要坚强，要尊重，当他才会发挥自己的能耐，才能建立无二的勋绩，才会在自己心中建立起不朽的人格圣殿。医生的人生要求，达此目标并不需要，而是分离，不得不满足。

医学人文素养应该是最高的，最丰富的。对医生的综合素质要求是最最高全面的。多读书可以改变一个人的气质，行医之路时则刻严格要求自己，提高自己各方面的能力。